



發行單位：新竹縣家庭教育中心

發行人：黃詒屯

總編輯：曾麗玲

編輯：潘玉霞、吳寶琴、陳惠珍

張淑琴、劉禹沛

地址：新竹縣竹北市縣政二路620號

電話：03-6571045

中心網址：

<http://hcc.familyedu.moe.gov.tw>

創刊日期：104年12月25日

出刊日期：104年12月25日

# 家庭教育志工園地

2015 年刊 創刊號



## 傳遞愛·播種幸福的使者~家庭教育志工



新竹縣家庭教育中心主任  
黃詒屯

志工是家庭教育中心的重要推手，志工服務更是中心的精神象徵，欣逢中心「志工園地」在總幹事曾麗玲小姐及編輯團隊的擘劃催生下，創刊號的發行，祈望各界能經由本刊物對新竹縣家庭教育中心志工團有所瞭解，提出高見，並形成動力，凝聚共識，共創志工團的另一高峰。

家庭教育中心早期是由一支電話起家，當時的885諮詢專線徵調了許多學校的校長與主任，經教育部專業培訓後，在中心輪值接線，他們是中心最早的一批志工，例如中心目前最資深的志工潘玉霞老師，即是在當時的培訓計畫下開展了她家庭教育中心的助人生涯，二十多年來見證了家庭教育中心的演進發展，時值今日，檢視這些前輩們的付出與貢獻，仍深深值得我輩學習。

隨著社會變遷與家庭結構的改變，家庭教育中心的服務內容由親職領域擴充至婚姻、代間等不同面向，服務方式也從諮詢輔導到推廣教育，因此，也逐漸向社會人士招募志工。中心的各項志工需求中，許多都是專業性頗高的服務工作，這也造就中心志工與一般志工最大不同處，因為家庭教育中心志工從事之服務非一般庶務性工作，而是一種「用生命陪伴生命、用生活影響生活」的志業，因此，其養成教育的標準較一般志工高出許多，舉凡家庭教育專業素養、團體帶領或個案陪伴知能、個人的省思及自我覺察力等，都是養成的一部分。目前在職服務之志工皆受過嚴格的招募課程訓練，服務品質有口皆碑，除了從事諮詢專線的輪值，服務一般民眾，以及家庭教育的推廣外，也有進校園建立良好關係，深入許多關懷的家庭，與家長面對接觸，關懷陪伴民眾之層面既深且廣。

在本縣家庭教育志工園地付梓階段，希冀與所有的志工夥伴共勉~「送人玫瑰手留香」，這是從事助人工作最大的成長與收穫，服務過程或許有艱辛有挫折，但正也是這些淬鍊帶來了人生的成長與茁壯，讓經驗從不足到圓融。祝福中心所有的志工夥伴，從專業知識學習及服務的過程中，都能收穫滿滿，帶給自己的家庭及所服務的家庭幸福平安！

# 家庭教育中心

## 最堅強的後盾

本中心志工團現今服務項目分諮詢輔導類與活動推廣類兩區塊，其中諮詢輔導類為4128185 全國家庭教育諮詢專線、面談與建構最需關懷網路共三項服務，我們志工可以提供的家庭教育諮詢議題深度廣度兼備，舉凡婚姻溝通、親子教養、網路成癮、代間教育、家庭經營、性別教育等議題皆可勝任；活動推廣類的婚推廣團體頗具規模，與明新科大、新豐鄉樂齡學習中心合作美好人生提案及心約定讀書會。本中心志工於今年度參加台師大辦理「編織幸福家，親子共學愛」青少年愛家課程初、進階培訓，因緣際會下成立本中心親子職推廣團體，七月便與博愛國中合作辦理小團體工作坊，參與學生反應熱烈，讓親子職團隊的首仗圓滿完成。

今年度在職培訓課程根據志工服務年資安排初階及進階課程，安排13期志工(104年受聘)參加「陽光的心靈陪伴」課程，以提升電話諮詢與晤談技巧；規劃「中層次同理心講座」融入新移民家庭個案討論，透過分組討論來模擬諮詢現場，增加夥伴們的實務經驗；為期兩天的「中層次自我探索工作坊」則是促進夥伴們更深入的自我覺察。

中心與志工團的關係密切，猶如水幫魚，魚幫水。中心在志工團的協助下，推展家庭業務日臻完善。無論是中心行政與志工團的合作、志工團的運作皆能看到總幹事的熱情與付出，實屬我們的標竿。如今為了提升志工團凝聚力，也讓夥伴們能於明年品嚐到今年志工團成果，因此大力促成志工園地的創刊，希冀藉由文字分享彼此在這個大家庭的種種點滴。請夥伴們多多支持志工園地！



# 創刊感言



104年志工園總幹事 曾麗玲

光陰似箭，家庭教育中心於76年成立志工團至今已28年，在歷任總幹事們與志工夥伴們大家共同努力下，本著「為善最樂」、「歡喜做，甘願受」的奉獻精神為民眾服務，走進校園與深入案家與家長面對面接觸服務，可謂志工關懷陪伴服務之觸角已深入全縣各鄉鎮角落，志工們全心全力為新竹縣的家庭志願服務，默默努力耕耘這塊區域；而我在此擔任志工也十二年，回首來路，真是感動溫馨，感謝中心給予很多課程學習成長用於社會及充實自己、個案實務經驗的參與，夥伴們的分享，讓我自我覺察改變與家的相處關係並在服務人群時更加充實。

本著服務的精神加強志工之間彼此互動，感念夥伴們無私奉獻的服務熱誠，也為聯繫夥伴們的深厚濃郁情誼，在志工服務及人生不留白之下，凡走過必留下痕跡，欲成立出版志工園地年刊，蒐集彙整志工服務經驗、(如4128185接線、建構案分享)、服務成果分享、活動訊息、家庭教育推廣(愛家515、婚姻教育、祖父母節系列活動)、課程培訓心得、志工心路歷程、花絮等等心得感想，以圖片或是文字抒發敘述自己的思想與感受，讓夥伴們的心與情可以更貼近。

刊物的產生，對我而言，亦是前所未有的嘗試，草創之初，許多思慮未周到之處，敬請見諒不吝指教，希望這個屬於夥伴們的園地，在夥伴們默默為社會付出關懷與貢獻之餘能暢所欲言自由發揮心得與分享，也感恩有您們，讓我們的團隊更溫暖、更凝聚，讓這個園地更充實更美好。

# 活動花絮



中秋節志工聯誼



北埔麥克田園志工交流活動



104年中心志工授聘頒獎典禮



家庭教育  
中心

# 活動花絮



國際家庭日愛家健走活動，爬吧！



祖父母節慶祝嘉年華

# 志工服務經驗談

## 我接4128185專線心得

從沒想過也有一天自己也會當一位接線的志工老師，雖然自己不叫張老師，但想起自己的工作也和張老師一樣是在為別人服務，心裡就有一種使命感和責任感，期待自己能幫助別人走出困境，也許自己能成為別人生命中的貴人！



第11期志工 湯桂蓮

每當電話響起，深呼吸是讓自己穩定緊張情緒的第一步，一句「4128185諮詢專線您好！」打破了沉默，開啟了雙方溝通橋樑，電話的彼端想必也有著忐忑的心情和不安的情緒吧！在對方娓娓訴說的當下，自己也鼓勵自己要用心傾聽對方，就如老師上課所說「傾聽就是愛，了解中有醫治」。雖然在電話中彼此看不見對方，但也可感覺到因自己的接納和專心傾聽，對方也能慢慢的釐清自己的問題，整理自己的情緒進而紓解壓力，當然接線者也不是什麼事都不用做喔！適時地用溫柔但堅定的語氣為對方加油打氣也能鼓舞人心，讓人痛哭流涕後產生新的力量，那就功不可沒了！

現今的社會有別於30~50的農業時代，經濟在帶領人們衝衝衝，科技日新月異讓人目不暇給，每個人被時間的列車往前擠，處處搶先機、人人拚創意，壓力自不在話下，於是產生了種種失調：夫妻、親子間缺乏互動與溝通、人際間的網絡被3C產品取代、社會充斥著黑心的商人、大環境被汙染呼吸不到新鮮的空氣、河川不再是魚兒的家....這一切都讓人不知所措，內心的煎熬也在不知不覺中被忽略，人們的心受傷了。

不管是張老師、生命線、4128185，這些專線都開啟了社會大眾求助的另一扇窗，我們何其榮幸上了這班列車！我也期許自己能堅持助人者的信念，同理、傾聽接納，像一個盡職的守門員盡力做好接球的工作，不要漏接每一位來電者的心情。

### ●志工心服務情●

10期志工 洪敏芬

#### 當家庭教育中心志工的心得感想：

身為家庭教育中心的志工是最有福氣的一群。因為中心年年不斷推出成長課程，讓夥伴們得以獲得「活到老，學到老」的學習機會，然後就能讓我們「自助助人」並深刻體驗到「助人為快樂之本」的真諦。



## 建構個案分享



1期志工 潘玉霞

縣內某一所學校轉介給中心一個長期不到校上課的學生，希望中心協助案生的父親改變偏差的教養觀念，能讓案生到校上課。

經過我與雯琪、秀清耐心的傾聽、接納、同理，終於獲得案父的信任，願意述說他的生命故事。透過生命故事滄桑歷程，我們看到每當案父的至親離她而去時，案父就會得到精神耗弱症。頭痛、心悸、畏冷、注意力不集中等症狀接踵而來，需長期服藥，只能躺在床上不能工作。這次適逢他父親仙逝，母親又罹患帕金森氏症，被安置在療養院療養。親人的離去讓他頓失所措，又害怕唯一的孩子也離他而去，因而認定孩子也和他一樣患有精神虛弱症，需要長期在家休養，案生因此請假了一學期。

在輔導過程中，我們不斷鼓勵與引導案父去剖析他生命故事中最在意的往事；從他照顧妻兒的溫馨貼心，看到了他是個好丈夫、好爸爸，雖然目前已經離婚，並不能抹滅這種曾經有過的「愛」，從他與父母喜悅相處的生活一面，看到了他對父母的孝順。從他成功經商增加收入來維護家庭經濟的來源的一幕，看到他的聰明才智。

漸漸地，案父提振了自己的能量，人也從消極、自卑、氣餒中願意走出戶外，病情也好了起來。最重要的是他鼓勵孩子要去上學，要和同學和睦相處，原先與學校及老師敵對的態度也改變了，非常信任導師對孩子的教導。

孩子從小學進入國中，我們人際追蹤輔導中，目前案生穩定成長，無論身體狀況、課業、人際關係，一切都逐漸在進步中。案父也為自己開創新的事業，不再過著坐吃山空的日子。

服務這個個案，我們學到了只要給案主看自己的亮點，事件就有改變的可能性，有了改變的動力與能量，家庭正面的發展漸漸復原。輔導建構案的家庭是件非常琢磨心力、體力的工作，經常會碰到挫折，甚至懷疑自己的能力有所不及，所以要常常告訴自己「不要灰心，鐵杵也能磨成繡花針」，只要自己的誠意足夠，取得案主的信任，再加上不斷的學習，從不同的角度去審視個案的問題與需求，擬定輔導方案終究會改變案主的認知與行為。

## 面談心得

第11期志工

何湄棟



婚姻問題是面談常見的選項。結婚後，除了要面對另一半還有他(她)的原生家庭，以致在家庭結構的改變中帶來衝突，例如：妻子對於自己在家中的地位與公婆認定的地位可能會有不同，丈夫對於自己在家中決策位置的認知與妻子也可能有落差，這些都可能是夫妻衝突、婆媳衝突的導火線。

案主37歲，案妻36歲，結婚三年已懷孕三個月，第一次見面是104年3月21日，案主帶著從北部嫁到關西的太太來到中心。在分享聆聽過程中，案妻一邊哭泣一邊訴說種種與夫家人(公婆、大姑、小姑..)不合，希望搬出去住，案主幾度試著解釋，但因案妻情緒激動又懷著身孕，我提議雙方先冷靜下來，建議案主先聆聽案妻的心聲，所以在整段過程中，看到案主睜大眼睛又不能插嘴的無奈，但也感受到夫妻雙方肯為婚姻再努力的意願。事隔三個月，案主來電約一對一的面談。案主表示在這段期間中，太太的情緒穩定多了，但有些地方仍是他招架不住的，甚至覺得太太的邏輯出了問題，例如：自己工作中生病了，去電告知太太已到就近診所看診了，太太沒問他什麼病，卻質疑他為何不到大醫院就診，解釋老半天，仍然熄不了太太的怒火，又譬如：自己都會先告知有重要的行程日期，但太太老是記不住，又怪罪他行蹤不明...，這一切生活上的認知差異讓他頭痛不已。

在陪伴與聆聽案妻過程中，因案妻情緒低落哭泣，採用了陪伴的四特性：1.接受觀點：認同對方的觀點(接納)但不代表同理。2.不加評論。3.看出他人的情緒。4.回傳：接納並肯定他想擁有小家庭，讓婚姻關係更親密的渴望。至於案主的面談中，採用了簡述語意，摘要分享者的談話內容，再以簡短語句告訴對方，並驗證瞭解對方的分享內容，肯定他對案妻的用心，並陪伴他在困擾的地方找出方法，例如可以用桌曆記上家族的行事等等，讓懷孕的妻子有更大的安全感。

婚姻治療專家黃維仁博士說：「人生若想要有幸福的關係和成功的事，每個人都必須要學習如何去愛。」所以在學習陪伴個案過程中，感謝中心定期舉辦各種培訓課程，例如：陽光心靈陪伴、親密之旅講座，讓我們擁有充足的資訊，進而能增進自我成長，在面談中幫助個案並培養自助互助的能力。

# 新知之我見

性別

越來越平等化  
的今天



12期志工 丘安辰

消除對婦女一切歧視公約：聯合國大會於1979年12月18日通過，1981年9月3日經20國簽屬後正式生效，至2015年9月已有189個締約國，為第二大國際人權公約(僅次於《兒童權利公約》)。CEDAW之監督委員會為 Committee on Elimination of Discrimination Against Women，由全球23個婦女人權專家組成，任期四年。

CEDAW實質條文總共十六條，分為四部分：雖已被國際認證為評量標準，我國目前尚不符合CEDAW之類型大致可分為八大類：

- (一.) 性別刻板印象過於強化：例如以性別做為技能教育分班一舉，男女學員區分學習不同課程；限定女成員制服為短裙或窄裙，女性參訓種類以照顧服務員或保姆人員訓練班為主等。
- (二.) 婦女工作權的限制：例如禁止或限制女性從事特定工作或夜間工作與執勤；男女員工每月加班時數上限不同；員工進用限制女性人數比例等。
- (三.) 婦女財產權的限制：例如 2008年7月《祭祀公業條例》施行前已存在之祭祀公業如無規約或規約未明訂者仍規定以男系子孫繼承為原則。
- (四.) 婦女的婚姻年齡的歧視：例如：規定男女適用不同的最低訂婚及結婚年齡。
- (五.) 對女性公平的差別待遇：例如僅要求未成年懷孕女性接受家庭教育課程；保送女警進修以身高165公分以上、體重50公斤以上等作為條件；限定各類球隊出國人員，男女補助員額不同。
- (六.) 違反婦女身體或生育自主權：例如視墮胎為犯罪之法律；婦女實施人工流產需配偶同意。
- (七.) 仍強化父系家庭體制：例如津貼、補助之全家人口計算範圍以計算夫家直系血親為原則，排除出嫁女兒；撫恤及安置就業對象排除出嫁女兒；寡媳有撫恤金、撫慰金或殮葬補助費之資格，排除鰥婿等。
- (八.) 其他：生育補助對象排除非婚生子女，或再婚所生子女補助金額較低等。接軌國際的《性別平等教育法》，其內容包括性別歧視、性別認同、性傾向、性騷擾、性侵害等平等的問題。每一部法律的產生都蘊含著慘痛的經驗和心酸的過程，因此，看待法律不僅僅只是了解法律邏輯及解釋，埋藏於文字背後的意涵及其欲實現之公平正義，才是該部律法之核心價值。

# 推廣體驗

## 我的志工 推廣初體驗



12期志工  
蕭彩勤

從沒想過會站上台上，對著上百位群眾侃侃而談，這對我而言是多麼可怕與難得的經驗，當下的緊張、羞澀與詞窮，更驗證了「台上十分鐘台下十年功」這句名言。

記得去年的某日，在秋琴與夥伴的邀約下，半推半就地進了婚姻教育種子培訓團隊，本來想進去看看，不適合便退出，怎知幾次的共學之後，便指派了任務給我，就在使命感與自我挑戰的勇敢推動下，獻出我的婚姻教育推廣處女秀，與湖口鄉親暢談所謂「愛情風格」。

到底什麼是愛情風格，我也是被指派了任務之後，才認真的去研讀與了解，雖然有現成(台師大婚姻教育推廣研究團隊設計)的簡報檔，外加備忘稿，但上台前還是做了不少功課，擬好與聽眾的分享與互動，這些對我而言都相當陌生，但不是最難，最難的是如何在台上將它完整呈現。過程中也有那一、兩秒的詞窮，但又何妨，如果太在意，那麼推廣之路也很難繼續，只能告訴自己：「下次一定會更好」。

曾經是個要求完美的人，也因這樣的個性，讓我的人生幾度陷入低潮，還好原生家庭教會我忍耐，不然自己應該是個不受歡迎的人，總看不慣或不滿意一些人、事、物，專業的信念屢屢遭受撞擊，進中心之初，覺得自己接線馬馬虎虎，做建構又太過投入，於是懷疑自己真的可以勝認這份助人工作嗎？接了推廣工作更甚，發現自己的學養與專業儼然不夠，許多觀念必內化，才能將精髓呈現，如果推廣只是讀稿或照表操課，那又怎能期待台下聽眾與你產生共鳴？

內在的聲音在進、退間拉扯，上台說話真是我的弱項，何苦年過半百還要為難自己，而另一個聲音卻對我說：「如果沒有克服氣餒的勇氣，又怎能鼓勵別人前進」，最後勇氣戰勝了氣餒。雖然每次上場前還是會焦慮及緊張，但有了夥伴的協助與鼓勵，讓我勇於接受挑戰，也給自己一個成功經驗的機會。

進中心服務轉眼已快三年，上了不少研習課程，感謝多位老師的引導及夥伴的提點和鼓勵，讓我的正向能量提升許多，不再疑惑和徬徨，只想盡力完成當下交辦的任務，即使還有許多進步空間，但更相信真誠勝過技巧，真心能被看見、肯定有所回饋，將每次上台前的資料收集與推廣內容反覆咀嚼，無形中增長了知識更學會了溝通技巧，證明得到的遠比你付出的多更多。

誠實面對自己的不足、不完美並接納它，用更謙卑的心去學習、去完成所有當下該做的事(當然也包括：放空和休閒)，是我這段時間的成長和體悟，原來真心接納自己，可以讓自己變得更自信、更包容，不再自以為是，也更懂得欣賞別人的優點，這樣的心情只能自己去體會，相信未來的推廣志工之路，可以走得更自在，也期待更多志工加入推廣行列，大家一起切磋精進，做個時時充滿喜樂與傳遞能量的快樂志工。

# 推廣體驗

婚姻教育活化你我之間



8期志工 吳麗環

從事志願服務工作的這十幾年來，總是懷抱著一顆喜悅的心為每次的學習注入滿滿的歡喜，也因而在學習過程中成長許多，更加豐富自己的生命故事。

憶及101年八月，中心指派參加親密之旅~婚戀情商與自我成長初階培訓時，深刻感覺到婚姻教育推廣之重要性，並在隔年九月持續參加年輕世代婚姻教育強化方案研習後，十月份隨即在志工團成立「婚姻教育種子培訓團隊」，配合中心政策擔任活動帶領人，邀請更多夥伴加入學習行列。隨著時間的累積，讓我更清楚目標及想法，並全力投入婚姻教育推廣活動。

藉由婚姻教育種子培訓聚會，夥伴們從不斷的演練及討論中，讓我們有機會去檢視及省思，並從每次的議題彼此互相分享中，得到更多的學習。也謝謝這兩年來中心及行政人員給予支持及鼓勵，每個努力的背後總有一雙強而有力的手，推動著我們往下一個目標前進。

當我們走進企業、社區推廣婚姻教育時，更提醒自己在志願服務的道路上，需不斷自我鞭策，努力學習汲取更多相關知能，將好的理念與更多人分享。「施比受更有福」，願未來有更多的夥伴與我們手牽手一起努力，展開另一段新的旅程。

## ●志互心服務情●

8期志工 江素珍

多年前初到中心，動機是自己的先生先在中心服務，只要他到中心的時間，我為了陪伴先生也就跟著一起來，我們倆夫妻：

- 1.共同接服務電話。
- 2.共同協助需要協助的人。
- 3.也向先生學習，

於是造就了我們倆夫妻共同在家庭教育中心一起服務一起成長。

這次很幸運的能得到志工銅牌獎，非常感謝中心給了這個機會，讓自己在學習成長中，還能因為自己小小的付出，獲得這份榮耀，未來將更竭盡所能，懷著感恩的心情走向服務的第二個十年。

# 活動傳真



風城之戀  
仲夏愛之果



親密之旅

志工參訪活動  
(長庚養生村、  
保順養護中心)



# 活動傳真



## 青少年家庭教育種子師資培訓



## 青少年家庭教育宣導 (博愛國中)

## 幹部會議



行為  
(行動、故事內容)  
應對方式

感受  
(喜悅、興奮、  
著迷、憤怒、  
傷害、恐懼、悲傷)

感受的感受  
(關於感受的決定)

觀點  
(信念、假設、認知、  
預設立場、主觀現實)  
期待  
(對自己的、對他  
人的、來自他人的)

渴望  
(被愛、可愛的、  
被接納的、被認可  
有意義的、自由)

自己：我是  
(生命力、精神、  
靈性、核心、本質)

小組團督會議  
(SATIR  
家庭系統工作模式)



# 充電小站

104年全國家庭教育諮詢

## 專線志工督導培訓心得

首先感謝家庭教育中心，讓我有機會參與志工督導的培訓課程，讓我在助人策略與技術上再次增能和自我察覺，感謝張高賓教授在課程中，讓我體會到「愛是一切的答案」。

### 1. 你對助人工作的看法如何？

讓我想起一個故事：「牽一隻蝸牛散步」提到，上帝給他任務，叫他牽一隻蝸牛散步，蝸牛慢吞吞的腳步讓他煩死了、心生埋怨、一直數落著蝸牛，但是後來他卻因此聞到花香、聽到蟲鳴鳥叫、看見滿天星斗，這才發現自己錯了，不是上帝叫他牽一隻蝸牛去散步，而是上帝叫一隻蝸牛牽他去散步，學到用不同的角度看世界。

### 2. 你對人性看法如何？

人性是善良的，每個人都有一些優點~~試著去欣賞它....世界會變得很美好~每個人都有一些缺點~~試著去改變它...世界會變得很美好~~逃避它~這個世界不會因我們而改變得~~事件是可以學習的，而最精彩的是在過程中，沒有對錯與輸贏，要學習尊重與接納，要真誠一致，要學習傾聽與同理，這又讓我想到~ 蘇東坡與佛印禪師故事~~

宋代文人蘇東坡，才華洋溢，堪稱文壇上的奇葩，他有一個相知甚篤的方外之交「佛印禪師」，平時二人在佛學，文學上總不忘相互切磋，但每次老是讓佛印禪師佔盡上風，蘇東坡心裡總覺不是滋味，所以百般用心，想讓佛印下不了台。一天，兩人相對對禪~ 蘇東坡一時心血來潮，問佛印禪師「你看我現在禪坐的姿勢像什麼？」

佛印禪師說：「像一尊佛。」，蘇東坡聽了之後滿懷得意。

此時，佛印禪師反問蘇東坡：「那你看我的坐姿像個什麼？」

蘇東坡考慮回答：「你看起來像一堆牛糞！」

佛印禪師微微一笑，雙手合十說聲：「阿彌陀佛！」

蘇東坡回家後，很得意地向妹妹炫耀，說：「今天總算佔了佛印禪師的上風。」

蘇小妹聽完原委，卻不以為然地說：「哥哥！你今天輸得最慘！因為佛印禪師心中全是佛，所以看任何衆生皆是佛，而你心中全盡是汙穢不淨，把六根清靜的佛印禪師，竟然看成牛糞，不是輸得很慘嗎？」蘇東坡手拈一拈鬍子，黯然地同意蘇小妹的看法。 因此人要學習~縮小自己，勇於承擔，尊重，自省，樂於配合，以退為進，以問帶答等。

### 3. 課程中教授提供新手志督需學習的技術除了要學習自我察覺，建立良好關係外，還要學習...

- ◎ 在了解問題的技術重點有：專注與傾聽、結構化、簡述語意、情感反映、同理心，無條件的接納、具體化等。
- ◎ 在問題澄清的技術有：摘要、引導、探問、澄清、面質、立即性、自我表露等。
- ◎ 在問題處理與解決的技術有：資訊提供、立場分析、做決定、問題分析、角色扮演等。
- ◎ 避免專業耗竭



# 充電小站 志工督導培訓心得報告



培訓過程了解4128185、建構案實作帶領技巧，吸取有關家庭教育知識以專線志工帶領運用。

## ◎建構案與諮詢專線整合運用：

建構最需要關懷家庭的輔導工作，推行得十分吃力。在4128185諮詢專線人員培訓、值班、督導等項亦有其困難在。

可考慮二者與相關資源整合，建立家庭教育諮詢的大資料庫。已成立單一窗口來進行。同時，家庭教育中心必須要由輔導諮商走回教育諮詢。

## (一.)社會變遷與修法一：

2001/11/21 明令公布心理師法。

2003/02/06 制定公布家庭教育法。

2011/01/29 公布修正國民教育法第10條

2014/10/29 立法院三讀通過學生輔導法，由國小至高中預定增加6000名專任輔導教師，及1500名助人專業人員。

## (二.)社會變遷與修法二：

2011/01/26 公布修正國民教育法第10條內容，增加：國民小學及國民中學應設輔導室或輔導老師，輔導室置主任一人，及輔導教師若干人，由校長遴選具有教育熱忱與專業知能教師之輔導主任及輔導老師以專任為原則。

## (三.)正向心理學的興起：

正向心理學強調正向積極思考的重要性。

正向思考者的特質：勇氣、真誠、樂觀、熱忱。

讓案主能正向的自我成長與學習，獲益良多。

◎新手督導如何面對焦慮及真誠面對。在二十一世紀世代，什麼都是多元，希望自己能多聽、多看、有開放的心胸，鼓勵、善待身邊的人。

## ●志工心服務情●

13期志工 沈麗娟

去年因緣際會下接受「家庭教育中心」的志工培訓，經過五個月志工培訓課程和三次面試，今年受聘為「家庭教育中心」志工，與有榮焉。在此之前不知有此機構，加入後方知此單位服務多元化，有4128185諮詢專線、婚姻推廣、愛的存款、親子職教育、心約定及建構案等，這些服務除了熱情外，還需要專業知識，雖然上了些相關課程仍深深感受到自己的不足，惶恐自己如何幫助到他人。

志工前輩們功力深厚，對個案能精闢看到問題點，不吝指導讓我這菜鳥獲益良多。因自己的不足雖有時覺得有壓力，但也因此而成長，更懂得學習自己要先有愛的能量，才能包容他人，才能愛人。

# 大手牽小手



12期志工 余郁樺



## 天兵小志五一一日遊

藍藍的天、白白的雲，今天雖然是服務案家的一日遊，但一群快樂夥伴的隨行替今天的旅程增加不少笑話跟快樂。

### 第一站：新竹縣家庭教育中心(婦幼館)至大溪花海

搭乘由可樂旅行社規劃的一日行，沒有那種看似無意卻有意的推銷跟採買，但每站的規劃卻可看出用心。中心點了人數確認之後，我們就往第一站，(大溪花海之旅)，一路上沒有催魂的歌唱聲，倒也換來我耳根子的清靜。大溪花海中，我們先體驗了手作肥皂(真香)，然後又去看了美麗的花海。

### 第二站：大溪花海至吃午餐地點(月眉)

中午到大溪的餐廳吃飯，照例中心辦的活動，吃飯的實質感真是不差的，而我們也發揮了不可浪費的美德，吃完飯之後，我們就散步到大溪老街去逛大街。

### 第三站：(大溪老街)

大溪老街果真是排名第一的老街，也很幸運的遇到很好的導遊(蔥油餅先生)，一路上經由他認真介紹，我們到了鳳飛飛的家，後來蔥油餅先生又帶我們去買隱藏版滷味，我們一群嘰嘰喳喳的夥伴還合吃了一份無敵大碗豆花，此時讓我想起宮廷中的(分食)！吃完豆花之後，我們一群夥伴，連忙頂著一個個小肚肚，往下一站巧克力共和國去囉~

go~go~go~

### 第四站：巧克力共和國

尖叫.....會尖叫的原因是因為共和國內都是跟巧克力有關的產品，整個營區規劃不錯，外面有戲水區跟活動廣場，內部有餐廳跟販賣部，樓上還有教室可以上課，讓我們除實作巧克力之外，還知道好多的巧克力知識，上完課之後，我們隨著導覽員的解說，吸收了不少知識在腦中之後，想當然我們也買了一些巧克力的產品。

### 最後站：幸福站(回家)

這次真得是幸福站！回程路上，麗玲老師介紹了家庭教育中心的短片，並跟孩子們玩了一些互動，最後也讓孩子分享有關於家庭的感受跟感情，從孩子的分享中，我想，他們真是有感受到了今天滿滿的快樂跟愉快的，回程路上，我拍下了今天幸福站的天空，真心希望所有孩子，都能在不一樣的家庭模式中，也找出屬於自己的幸福。



## 編輯小語



從籌備年刊的立意精神到邀稿，送片，編輯等等，一路走來，承蒙中心行政支持及夥伴們的熱烈參與，志工年刊創刊號終於孕育而出，我們看到志工夥伴們的服務精神及投注心力，從內在省思到助人，唯有藉著園地的分享，才能讓奉獻的手牽得更緊，因為篇幅有限，此次未能上版面的文章，留待下年度再精彩展現。

業務承辦人 方漢宇